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Θέμα: BREXIT και εμπορικές συναλλαγές 
 

Αναφορικά με το θέμα οι εισαγωγές από το Ηνωμένο Βασίλειο (ΗΒ), με εξαίρεση αυτές 
που προέρχονται από τη Βόρειο Ιρλανδία, θεωρούνται, όπως ήδη γνωρίζετε από την 1η 
Ιανουαρίου 2021, ως εισαγωγές από τρίτη χώρα. Οι αποστολές από τη Βόρειο Ιρλανδία 
θεωρούνται ως κοινοτικές και διέπονται από τις απαιτήσεις του ενδοκοινοτικού 
εμπορίου. 
 

Ως εκ τούτου και συμφώνως της Κτηνιατρικής ισχύουσας νομοθεσίας, όλες οι εμπορικές 
αποστολές α) ζώων, β) προϊόντων ζωικής προέλευσης, γ) ζωικού αναπαραγωγικού 
υλικού, δ) ζωικών υποπροϊόντων, ε) σανού, στ) άχυρου και ζ) σύνθετων προϊόντων που 
αποστέλλονται από το ΗΒ προς την Κύπρο πρέπει πάντοτε να παρουσιάζονται 
σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2017/625 για τους επίσημους Κτηνιατρικού 
ενδιαφέροντος ελέγχους, στους Συνοριακούς Σταθμούς Ελέγχου (ΣΣΕ). Σημειωτέον ότι οι 
δύο Κτηνιατρικοί ΣΣΕ βρίσκονται στο λιμάνι Λεμεσού και στο παλαιό αεροδρόμιο 
Λάρνακας. 
Ο υπεύθυνος επιχείρησης που είναι αρμόδιος για φορτίο που εμπίπτει στις πιο πάνω 
κατηγορίες, οφείλει να συμπληρώσει το σχετικό τμήμα του Κοινού Υγειονομικού 
Εγγράφου Εισόδου (ΚΥΕΕ) καταχωρώντας τις πληροφορίες που απαιτούνται για άμεση 
και πλήρη ταυτοποίηση του φορτίου και του προορισμού του. Ιδιαίτερη προσοχή 
πρέπει να δίνεται στην ορθή καταχώρηση του κωδικού συνδυασμένης ονοματολογίας 
του προϊόντος, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/2007 για τη θέσπιση κανόνων 
εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) 2017/625 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου όσον αφορά τους καταλόγους ζώων, προϊόντων ζωικής προέλευσης, 
ζωικού αναπαραγωγικού υλικού, ζωικών υποπροϊόντων και παράγωγων προϊόντων, 
καθώς και σανού και άχυρου που υποβάλλονται σε επίσημους ελέγχους σε ΣΣΕ 
(Συνημμένο 1). Το ΚΥΕΕ πρέπει να καταχωρείται στο ηλεκτρονικό σύστημα TRACES-
NT, τουλάχιστον είκοσι τέσσερες ώρες πριν από την αναμενόμενη άφιξη του εν 
λόγω φορτίου στο ΣΣΕ. 
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Τονίζεται πως, τα φορτία πρέπει να συνοδεύονται από τα προβλεπόμενα κτηνιατρικά 
πιστοποιητικά και δύναται να εισέλθουν στη Δημοκρατία μόνο μετά την ολοκλήρωση 
των επίσημων ελέγχων που λαμβάνουν χώρα μόνο στους χώρους του ΣΣΕ. Ο έλεγχος 
εμπεριέχει ελέγχους εγγράφων, ταυτότητας και φυσικό έλεγχο της αποστολής. Για να 
πραγματοποιηθεί ο έλεγχο, ο Κτηνιατρικός Λειτουργός του ΣΣΕ πρέπει να έχει άμεση 
πρόσβαση στο φορτίο της αποστολής και σε περίπτωση που η αποστολή αποτελείται 
από διάφορα προϊόντα (π.χ. σουπιές, καλαμάρια, χταπόδια, γαρίδες) να  έχει πρόσβαση 
σε ένα ποσοστό των επιμέρους προϊόντων της αποστολής. Σε αντίθετη περίπτωση, το 
φορτίο θα εκφορτώνεται στον ΣΣΕ για να λάβουν χώρα οι προβλεπόμενοι έλεγχοι και τα 
έξοδα θα βαρύνουν αποκλειστικά τον εισαγωγέα. 
  
Επισημαίνεται πως, προϊόντα που υπόκεινται σε κτηνιατρικό έλεγχο στους ΣΣΕ δεν 
μπορούν να μεταφερθούν σε τελωνειακές αποθήκες ή αποθήκες προσωρινής 
εναπόθεσης, καθώς δεν υπάρχουν αυτής της φύσης εγκεκριμένες αποθήκες που να 
δέχονται τέτοιους είδους προϊόντα. 
 

Μετά την ολοκλήρωση των ελέγχων στον ΣΣΕ καταγράφεται το αποτέλεσμά τους στο 
σύστημα TRACES-NT μαζί με την απόφαση που λήφθηκε βάσει του αποτελέσματος των 
ελέγχων. Μετά από αυτό γίνεται οριστικοποίηση του ΚΥΕΕ και το φορτίο δύναται να 
εξέλθει του λιμενικού χώρου και να εισέλθει στη Δημοκρατία αφού το αποτέλεσμα του 
ελέγχου είναι ικανοποιητικό.  

Σε περίπτωση που οι έλεγχοι έχουν πραγματοποιηθεί σε κτηνιατρικό ΣΣΕ άλλου 
κράτους-μέλους (π.χ. Ρότερνταμ, Καλαί), τότε τα προϊόντα διακινούνται ελεύθερα στην 
ενιαία αγορά. 

Προϊόντα που υπόκεινται σε κτηνιατρικό έλεγχο και αποστέλλονται από Κράτη Μέλη 
της ΕΕ προς το ΗΒ και ακολούθως το ΗΒ τα επανεξάγει στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
(τριγωνικό εμπόριο, ΕΕ => ΗΒ => ΕΕ), τότε και σ’ αυτές τις περιπτώσεις τα προϊόντα 
πρέπει να συνοδεύονται με τα αντίστοιχα κτηνιατρικά πιστοποιητικά τα οποία 
εκδίδονται από τις αρχές του ΗΒ. 

Όσον αφορά τους ελέγχους στα σύνθετα προϊόντα, λόγω του ότι τα  προϊόντα αυτά 
είναι πολύπλοκη κατηγορία προϊόντων, σας αποστέλλεται για διευκόλυνσή, η Απόφαση 
2007/275/ΕΚ (Συνημμένο 2), η οποία περιλαμβάνει τους καταλόγους των σύνθετων 
προϊόντων που πρέπει να υποβάλλονται σε ελέγχους στους ΣΣΕ. Ως σύνθετα προϊόντα 
χαρακτηρίζονται τα τρόφιμα που προορίζονται για κατανάλωση από τον άνθρωπο και 
τα οποία περιέχουν μεταποιημένα προϊόντα τόσο ζωικής όσο και φυτικής προέλευσης, 
καθώς και προϊόντα στα οποία η μεταποίηση του πρωτογενούς προϊόντος αποτελεί 
αναπόσπαστο μέρος της παραγωγής του τελικού προϊόντος π.χ. πίτσα με σαλάμι, spring 
roll με γαρίδες όπου η γαρίδα είναι ψημένη, κοτόπουλο με κάρυ (κομμάτια ψημένου 
κοτόπουλου με κάρυ). 
 

Ανεξαρτήτως ποσότητας κρέατος, τα σύνθετα προϊόντα που περιέχουν μεταποιημένα 
προϊόντα κρέατος υπόκεινται όλα ανεξαιρέτως σε Κτηνιατρικό Έλεγχο. 
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Σύμφωνα με το Παράρτημα ΙΙ της Απόφασης 2007/275/ΕΚ, κάποια σύνθετα προϊόντα 
δεν υπόκεινται σε Κτηνιατρικό Έλεγχο όπως π.χ. είδη ζαχαροπλαστικής και σοκολάτας 
που περιέχουν σε ποσοστό λιγότερο από 50 % μεταποιημένα γαλακτοκομικά και 
προϊόντα αυγών και κατά την παρασκευή τους έχουν υποβληθεί σε ολική θερμική 
επεξεργασία. 
 

Τονίζεται πως, κάθε γαλακτοκομικό προϊόν που περιλαμβάνεται σε οποιοδήποτε 
σύνθετο προϊόν πρέπει να προέρχεται/παράγεται μόνο από χώρες που 
περιλαμβάνονται στο Παράρτημα I του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 605/2010 και να 
υποβάλλεται σε επεξεργασία όπως αναφέρεται στο εν λόγω Παράρτημα. Για διασφάλιση 
της πιο πάνω απαίτησης, ο εισαγωγέας οφείλει να προσκομίζει σχετική βεβαίωση στον 
ΣΣΕ, η οποία να αναφέρει τη χώρα παρασκευής του γαλακτοκομικού προϊόντος, έστω 
και εάν το προϊόν δεν υπόκειται σε κτηνιατρικούς ελέγχους.  

Κατανοούμε πως, το BREXIT έχει επιφέρει τεράστιες αλλαγές και επιπρόσθετο διοικητικό 
φόρτο τόσο στο εμπόριο, τους υπευθύνους επιχειρήσεων και στον δημόσιο τομέα.  

Προς αποφυγή δυσάρεστων καταστάσεων επισημαίνεται πως, οι αποστολές ζώων και 
αγαθών προελεύσεως ΗΒ που υπόκεινται σε Κτηνιατρικό Έλεγχο πρέπει προκειμένου να 
τους επιτραπεί η είσοδός στη Δημοκρατία να πληρούν τις πιο πάνω απαιτήσεις. Ως εκ 
τούτου παρακαλείστε όπως, ενημερώσετε τα μέλη σας που δραστηριοποιούνται στο 
εμπόριο με το ΗΒ να ακολουθούν πιστά αυτές τις διαδικασίες και με τη σειρά τους να 
τονίσουν στους συνεργάτες τους στο ΗΒ όπως εξασφαλίζουν τα αναγκαία σχετικά 
κτηνιατρικά πιστοποιητικά που πρέπει να συνοδεύουν τις αποστολές. 
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